
 

Referat af Landsmøde 2023 

4H Landsmøde lørdag den 25. marts 2023 på Dalum Landbrugsskole, Landbrugsvej 65, Odense, kl. 10-16.  

1. Velkomst ved Formand Henrik Dalum. 

a. Velkommen til festen ved Jeanette og Anne 

b. Præsentation af Landsledelse og sekretariat 

 

2. Hans Kristian Madsen vælges som mødeleder. Invitation udsendt to dage for sent, men dette 

accepteres, og Landsmødet fortsætter. Foreningskonsulenterne Anne og Dorte godkendes som 

stemmetællere og Jeanette som referent. 

 

3. Dagsorden godkendes 

 

4. Landsledelsens beretning inkl. debat gennemføres ved Henrik Dalum og Anders 

Corona har også præget det seneste år, men har nu sluppet sit tag. Vi står i samme situation som 

andre foreninger, og der er brug for forandringer. Henrik vil gerne 4H og forandringerne og ønsker 

at fortsætte de kommende år, men noget skal ændres – fx ligger for mange opgaver på Henrik.  

2022 var ikke året for en ny strategi, men handleplanerne er blevet udviklet og kvalificeret i 

samarbejde med frivillige og konsulenter. Vi skal gå vejen og skabe forandringerne i fællesskab, og 

konsulenthuset Ingerfair, der udvikler frivillige organisationer hjælper os med denne rejse. Vi er klar 

til at tage næste skridt på rejsen, som starter allerede i næste uge.  

Vi har tidligere haft fælleskontor med LandboUngdom. I 2023 har vi fået en leder af hver organisation 

og dermed en leder af 4H, som kan have fuld fokus på medarbejderne og udviklingen af 4H. 

Velkommen til Sarah.  

Foråret byder på flere besøg i klubberne.  

Madskoler kommer til at køre i to spor – Madskoler 2023 og Madskoler i fremtiden, hvor 4H skal stå 

mere tydeligt frem, som afsender af Madskolerne. Vi skal kigge nærmere på konceptet, og hvem de 

frivillige er i 2023 og fremefter. 

Tak til de frivillige, til klubberne, til samarbejdspartnerne – LandboUngdom, Landboforeningerne, 

Familielandbruget osv., til Karina mv.  

 

Sarah, Slagelse 4H: Spørgsmål til sagen om kokken, der er en del af Madskoler, f.eks. i 

opskriftshæfterne, og som har fået en dom for vold. Madskoler samarbejder ikke længere med 

kokken, og han er ikke en del af materialet for 2023. 

Antoni fra Sønderjysk Landboforening: Tak for samarbejdet og held og lykke med Madskoler – det er 

et godt koncept, som lærer børnene om, hvor maden kommer fra. Vi står klar med støtte i år også. 

Sille, Mern 4H: Der er brug for udvikling af materialet på dyreområdet, så vi er tidssvarende. Følgende 

diskuterer salen, hvorvidt bøgerne er det rette materiale, eller om det skal være elektronisk. Det hele 

kan ikke være elektronisk - der er behov for at man kan printe opgaver osv. så man ikke er afhængig 

af netadgang i klubberne.  Sarah fra Slagelse 4H foreslår, at der udvikles kataloger (som rummer både 

dyr, opgaver frem mod dyrskue, kreative projekter mv.), som klubberne kan plukke fra, f.eks. i 

samarbejde med børnene. Det er fx et problem i Mern, at Sille ikke længere har noget at tilbyde 



 

børnene, fordi materialet er mangelfuldt, og derfor stopper de. Gitte og Knud arbejder videre med 

udvikling af materiale efter Landsmødet. 

 

5. Forslag til kontingent: Orientering om støttekontingent (75kr), instruktørkontingent (75kr) og 

rullende kontingent (175kr), som blev vedtaget i 2022 ved Gitte. Gitte fra Sdr. Omme-Filskov 4H 

pointerer, at de i deres bestyrelse har diskuteret de situationer, hvor et medlem også har 

ansvarsområder som instruktør. De har fundet en model, som de prøver af i år for at se, hvordan det 

fungerer. 

 

Ledelsen foreslår, at kontingenterne 175kr og 75kr fastholdes. Enstemmigt vedtaget. Randi fra Skive 

4H pointerer, at hver klub skal være opmærksom på at få ændret i vedtægterne.  

 

Gennemgang af regnskab for landsorganisationen: Årets resultat ender på 979.000kr til dels pga. 

midler fra Landbrugslotteriet. Der stilles spørgsmål ved den eksterne konsulentbistand. 

Konsulenterne er ansat under Landbrug & Fødevarer og står dermed opført som eksterne i 

regnskabet. 

Driften af Skovly har været balanceret de seneste år. 

Samarbejdsaftalerne omkring Madskoler skal genforhandles med et skarpt fokus på, om og hvordan 

det gavner 4H. 

Næstved 4H gør opmærksom på, at enkelte klubber kan blive udfordret af at tilbagebetale indbetalt 

kontingent til landsorganisationen i 2023. Det foregår sådan, at det beløb som klubberne får udbetalt 

i første kvartal, der bliver lavet en opgørelse fra sidste år. Hvis der måtte være udfordringer, gør 

Henrik det klart, at vi må kigge på det fra sag til sag.  

 

Budget 2023 gennemgås med mulighed for spørgsmål. Budgettet er godkendt på medlemsmødet i 

december 2022. 

 

6. Handleplan 2023 

Julie gennemgår punkt i handleplan om flere lokale deltagere på Madskoler, der potentielt kan blive 

aktive i de andre 4H-aktiviteter. 

Gitte gennemgår punkt om at finde lokale instruktører til Madskoler, der potentielt også kan blive 

instruktører i andre 4H-aktiviteter. Det er vigtigt, at alle bakker op om Madskoler.  

Anders gennemgår punkt om en aktivitetsplan for klubberne. Aktivitetsplanen eller et årshjul 

synliggør, hvad børnene på Madskoler eller nye instruktører har mulighed for at deltage i, i den lokale 

4H-klub.  

Henrik gennemgår punkt om modtagelse af nye medlemmer. Send medlemmerne (og deres 

forældre) en velkomstmail, aktivitetsprogram osv. opdater hjemmesiden for alle klubber, 

velkomstkit mv.  

Fire fokuspunkter, som vi alle skal tage med ud i egne klubber, så vi på disse punkter bliver mere ens 

ude i landet.  



 

Sarah opfordrer til at klubberne bruger deres konsulenter ifm. ovenstående. Klubberne kender deres 

lokalområder ift. at finde frivillige, medlemmer osv. og konsulenterne kan understøtte indsatsen. 

Input til punkter i handleplanen: Er det muligt at køre Madskole, hen over en weekend? Kontinuitet 

i vores aktiviteter er vigtig, så forældrene ved, hvad de kan regne med. Det er tankevækkende, at 

mange madskoleinstruktører ikke ved, at de er en del af 4H. 

Hvordan overfører man et Madskolebarn til en klub i deres lokalområde, hvis de har været på 

Madskole et andet sted i deres ferie. Medlemmet kan flyttes i Winkas, og vi skal huske, at vi alle er 

her for den samme sag. Der bliver ikke flyttet medlemmer automatisk, og der er ingen fast proces, 

men det er vigtigt at vi ser på, hvad der giver mening for medlemmet og muligheden for at fastholde 

dem i 4H. 

7. Indkomne forslag  

Forslag om vedtægtsændring, så vedtægter opdateres ift. at 4H ikke længere har fælleskontor med 

LandboUngdom. Forslaget vedtages enstemmigt. 

 

8. Valg  

Anders Løkkegaard genvalgt som næstformand 

Sigge Weisdorf og Mathilde Christensen vælges ind i bestyrelsen 

Ninna Bojesen og Tina Hansen vælges som suppleanter 

 

9. Eventuelt 

Tak til Henrik for 10 år som formand 

Område Nord inviterer til Madevent den 3.-5. november i Blokhus  

 


